

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth L.-utca 14. I. em.

☆  
Szerkesztőségi  
telefon: 336. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:  
Egy évre . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban. Telefon 336.— Vitéz A. ut. könyvnyomdájában Kossuth Lajos-utca 16. Telefon 150.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

— Fürdő idény. A fürdő idény alkalmából értesítjük tisztelt előfizetőinket, hogy lapunkat minden utánfizetés nélkül, díjmentesen küldjük bármely belföldi vagy külföldi fürdőhelyre, ha a pontos címről kellő időben értesítést kapunk.

## Az új kormánypart.

Kassa, július 20.

Tagadhatatlan, hogy a politikában idegesség és nyugtalanság észlelhető, ami egyszerűen onnan származik, hogy a közvélemény eddigelé nem tett alapos összehasonlítást a régi és az új kormánypart között. Az alkotmányválság és az azt megelőzőt hosszú szabadelvű uralom alatt ugyanis egy olyan kormánypart állott a nemzet előtt, amely örökös megalkuvásra kész pipogyságával, elvtelenségével, lomha tömegének mindent elnyomó ónsúlyával nehezdedett közviszonyainkra. Így lett a gyűlölt, a harmincnyelc éves szabadelvű uralom és így lett még ennél is gyűlöltebb a *kormánypart* elnevezés. Valóságos piros posztó a magyaroknak a kormánypart úgy, hogy ma már szinte képtelen nyugodtan mérlegelni a tartalmát, mivelhogy engesztelhetetlenül gyűlöli a keretet, magát a *kormánypart* fogalmát. Ezért ideges minden, hármily természetes engedékenységre, mihelyest ez az engedékenység a *kormányparttól* származik. Ezért kedvetlenedik el legkifogástalanabb politikusainkkal szemben is, a kiket alig tud megszokni a régóta gyűlölt *kormánypart*, bár változott gyűjtőfogalom keretében.

Pedig ha higgadtan vizsgálja a nemzet különösen a függetlenségi partot, mint új kormánypartot, akkor meg kell látnia, hogy ez a kormánypart egészen más, mint az a másik volt.

Mert ami benne a régire emlékeztet, az abból a megegyezésből származik, amelyet a koalíció vállalt a ki-

rálylyal szemben, amikor vállalkozott a kormány átvételére. Ekkor vállaltnia kellett a folyó állami szükségletek fődözését és eddig nem is tett egyebet a kormányon levő függetlenségi part, mint a magára vállalt köteleességeket teljesítette. Azonban ezt sem úgy tette, mint az a bizonyos *régi* kormánypart, amely katonai rendekbe fejlődve, minden ellenvetés, minden jobbra célzó próbálkozás nélkül szavazott meg mindent, amit csak a kormány parancsolt. Nem. A függetlenségi part alig képes türtöztetni magát és tagjai nehezen viselik a partfegyelmet. Ez a kormánypart nem mamelukokból van összeszerezve. Ennek a kormánypartnak nemcsak igenlő szavazata van, de van lelkiismerete, van mértéktartása, van önkritikája és tagjainak nem az önérdék a céljuk. Ez a part él, dolgozik, tettvágyat érez és buzgalmat. Tökéletesen él benne az ország színe előtt vállalt kötelezettségének a tudata és éppen ezért nehéz a helyzete. Mert eddig a királylyal szemben vállalt kötelezettségének a tudata és éppen ezért nehéz a helyzete. Mert eddig a királylyal szemben vállalt köteleességeket teljességekkel teljesítette — még pedig csak részben — és éppen ezért türelmetlen, mert már a nemzetnek tett ígéreteit is szeretné beváltani.

Kényelmetlen helyzet, igaz, de mert legelső sorban magán a függetlenségi párton észlelhető az izgatottság és helyzettel való megbékülhetetlenség, ennél fogva maga a nemzet nyugodt lehet, mert a jelenlegi *kormánypart* nem utánozza a régit. Ezt a *kormánypartot* türelmetlenné teszi a helyzet. Bezzeg a régi soha sem volt türelmetlen, (hacsak nem a választások előtt,) azt a régit nem hozta ki semmi a konceptusból, csak éppen a végleges bukás.

A nemzet nyugodt lehet, mert a függetlenségi part élő lelkiismerete abban a szerepben sem alszik el, amelyet most tölt be. Nem lesz a függetlenségi partból olyan mameluk, olyan jóllakott, lomha boa konstriktor soha, mint amilyen a *régi* kormánypart volt.

Andrássy Gyula beszéde. Az összes lapok pártkülönbség nélkül elismerik Andrássy Gyula gróf beszédének nagy külső sikerét. A sajtó tulnyomó része azonban azt mondja, hogy a külső siker egyenes következménye volt a kitűnő belső tartalomnak. A függetlenségi part lapjai nagy meglepéssel emelik ki Andrássy ama kijelentését, hogy a közigazgatás államosítására gondolni sem lehet. A volt szabadelvű és haladópart sajtója éppen Andrássy e kijelentésével szemben foglal állást. A Budapesti Hírlap hangsúlyozza, hogy Andrássy akként veszi föl a közigazgatási reform ügyét, hogy az önkormányzat teljes hatályu alkotmánybiztosíték legyen. Ez nagy jelentőségű dolog, mert visszatérést jelent az elhagyott nemzeti alapokra. A Pesti Napló üdvözli Andrássyt az alkotó munkánál és azt hiszi, hogy szerencsét kívánhat neki majd a nagy mű sikeréhez.

Az Egyetértés konstatálja, hogy Andrássy kijelentéseit nemcsak saját partja fogadta zajos helyesléssel, de a 48-as part is teljesen magáévá tette felfogását. Hasonló értelemben ír a többség valamennyi lapja. A szabadelvű és haladóparti lapok nem hiszik, hogy Andrássy nagy reformját a közigazgatás államosítása nélkül megvalósíthassa. A nemzeti politikával teljes harmóniában levő lapok, a magyar sajtó tulnyomó része korszakalkotónak jelzi Andrássy programját, annak minden közigazgatási részében és közegészségi vonatkozásában is, amely ez irányban is új utakat jelöl, a legmodernebb államférfiu koncepció arányaival és hatalmas nemzeti érzésével.

## Vármegyei pénztárak és számvévségek visszahelyezése.

III. „Contra actiók.”

Rámutatunk arra, hogy ezen kérdés térhódítása egyedül a vármegyék érdeme, kik nagy számmal és impozáns módon nyilatkoztak meg az alkotmányt védő közönségből melléjük sorakozott lelkes táborral egyetemben. Önzetlenül és kizárólag az ügyes-bajos emberek — a köz, továbbá alkotmányjogi biztosítékaink bővítésre és szilárdítása szempontjából.

Sajátságos azonban, hogy a nemzeti óhaj fenséges célja által vezérelt eszme kivitele elé egy töredék akadályokat igyekszik gördetni s aknamunkájával mint véli elérni, hogy a jelenlegi abszurd állapot jövőre is fentartassék. Minél közelebb érünk ahhoz az időponthoz, melyben a parlament a tárgyalást megkezdené, annál több illetékes és nem illetékes hang szólal meg ellene.

Nem sympathikus ténykedésük azonban csak intrikára törpül, mert ennek az ügynek többé ártani egyáltalában nem lehet. Ha a

**FEKETE ÖDÖN** mérnök vízművek, vízvezetési és házi csatornázások, fürdőszobák, központi fűtések, st<sup>b</sup>. vállalata. Fő-utca 54. II. em.  
Telefonszám: 342.

nemzeti akarattal ellentétbe helyezkedő hangok terjesztőit keressük, megtaláljuk azokat az autonómia ellenségeiben és Széll Kálmán személyes híveiben. Ha pedig azt kutatjuk kik lehetnek azok, úgy nézzük meg az „állami tisztviselők” lapját és látjuk, hogy jobbra régi pénzügyi számvevőségi tisztviselők. Ezuttal azonban nem velük kívánunk foglalkozni, de az általuk felhozott azon indokokkal, melyek szerintük kívánatos és szükségessé teszik azt, hogy a vármegyék pénzkezelését és számvitelét ne a vármegyének saját rendelkezése alatt álló közegei, de az attól minden tekintetben távol álló kir. adóhivatalok és pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségek lássák el továbbra is. Indokaikat, melyek nézetüket támogatnák követhetőben foglalják össze. Kétes értékűnek tartják a visszahelyezést, alkotmányjogi szempontból, mivel a vármegyék autonómiájának rovására írónak az, hogy a háztartási és uti alapnál élvezett kamatmentes állami előlegektől elesnénk. Ez a kár pedig nem állana arányban a kétes értékű önrendelkezési jog előnyével. Ha pedig az abszolutizmus újra beállana, egészen természetesen tartják azt, hogy a törvénytelen hatalom a pénztárak lecsukásával a vármegyék pénzkezelését teljesen megszüntetné. Így állván szerintük a dolog érthetetlennek tartják a kérdést alkotmányjogi szempontból tárgyaini. Ezekhez a kijelentésekhez talán commentár nem is volna szükséges, de mégis nehogy a szépen hangzó kamatmentes előleg elvesztése felett bárki is bankódjék kifejtjük ennek mibenlétét. A vármegyék háztartásával járó kiadásokat részint saját jövedelmükből, állami javadalomból, ennek elégtelensége esetén pedig pótdoból fedezik. Az állam a javadalmat nem bocsátja egy összegben a vármegyék rendelkezésére, hanem havi részletben adja. Megtörténhetik azután, hogy ez a havi részlet egy nagyobb kiadás kifizetésére nem elegendő, ekkor a különbözetet előlegezi az állampénztár a következő havi javadalmi részlet bevételezéseiig, mikor is első teendője ebből az előző havi tulkiadást leütni. Minthogy a vármegyék alispánok utalványozási joga nem korlátlan — de az csakis a költségvetés keretében mozoghat — évenként az előirányzatnál többet nem költhet s így a javadalom utolsó részletével, ha volt is tulkiadás amaz év végén, leszámítva az átfutó tételek hátralékait — teljes kiegyenlítést nyer. Így van ez az ut alapnál is, itt azonban csak aratás után történhetik meg a kiegyenlítés, mert ekkor folynak be tömegesen az adók.

Ennél a két alapnál van megengedve az, hogy tulkiadással gazdálkodhasson a vármegye. Ha ezt a csekély kedvezményt irányba is veszi, nem kell azt gondolni, hogy bőségesen nem tenne érte viszont szívesseget az államkincstárnak. Tesz bizony, de erről hallgat a krónika. Legtöbb vármegyének van legalább 25—30 alapja, melyek összege milliókra megy. A vagyon rendszerint kamatozó értékpapírok és betéti könyvekből áll, de ezenfelül minden alap megfelelő készpénz készletet is tart. Ezek összege mindenkor meghaladja a vármegye által igénybe vett előleg három vagy négy-szeresét is. Mi tehát az eredmény? Az hogy a vármegye pénze hever az állampénztárban évszámra — s minthogy az állami pénzekről elkülönítve nincsen, használja is a kincstár kamat nélkül. Ettől a szerencsétől tehát kár volna elesni a vármegyéknek. A mi a bekövetkező abszolutizmus erőszakos ténykedéseit illeti, attól nem riadnak meg a vármegyék a jövőben sem. Ha pénztárak birtokukban lesz — fognak gondoskodni annak biztonságba helyezéséről is, és ha ez megtörténik, azután lecsukathatja az üres

pénztárt az erőszak. De lássuk adminisztratív szempontból mivel érvelnek? Azzal, hogy az állami közegek az ellenőrzést pártatlanabban hatályosabban teljesíthetik — állítják, hogy a költségvetés és zárszámadás lelkülsmeretes tanulmányozása közállapotainkat türethetőbbé tette.

Rátömjék, hogy a városok és községek vagyon kezelésében megszüntek a mult mizériái és a pénzkezelés ma már sokkal megbízhatóbbá tétetett! A volt vármegyeyi tisztviselőket pedig vád éri, reájuk sütötték azt, azok a multban nem voltak eléggé fe-gyelmezhetőek. A családi connexusra támaszkodva jogosult, vagy nem jogosult befolyás alatt állottak és sok esetben szakismeret híján, lazán és nem minden pártatlanságtól menten látták el az ellenőrzést.

Ha az óhajtott visszahelyezés megtörténik, ez esetre látnoki szemekkel és élénk fantasiájukkal megrajzolják jóelőre a jövőt. Kilátásba helyezik, hogy a multnál jobb eredmény a jövőben sem várható. Rátömjék a vármegyékre, hogy ők nem is óhajtják vissza sem a pénztárt, sem a számvevőséget — de volt tisztviselőiknek elégedetlen része szítja minden ok nélkül a tüzet — mivel a rendbe beletörődni nem tudnak s ezek agatationalis működésének az eredménye az, hogy a régi türethetetlen állapot visszaállítására sok befolyásos tényező támogatását sikerült az ügy számára megnyerni.

Hogy mennyire igaztalanok és merészek ezek a vádak, be fogjuk bizonyítani és aligha nem visszafelé süll el a puska.

(Folytatjuk.)

## Hajnóczy és a rendőrség.

Az arcképcsarnokból szabadulni akart.

Van a fotografálásnak egy módja, a melytől mindenki irtózik. Persze a mindenkik alatt értenünk kell azokat az embereket, akikben még nem veszett ki teljesen a tisztesség érzése. Ez a fotografálás pedig nem más, mint a kényszer fényképezés. Mikor az alapos gyanuval illetett embert a rendőrség fotografus masinája elé állítja s arcképet készít róla. A rendőrség bünygyi nyomozataiban nagy szerepet játszik ez az arcképcsarnok. Teljes arccal és profilban láthatók a rovott emberek.

Ha egy-egy bűnös a rendőrség kezébe kerül a róla készített fényképet elküldik az összes városok rendőrségeihez. Ujabbant ezt a fotografálást kiegészíti a rendőri szolgálat egyik legújabb methodisának használata: az ujjlenyomatok készítése.

Hosszas tanulmányozás bebizonyította, hogy minden ember ujja hegyén a bőr más és más rajzot képez. Erről aztán megismerni az illetőt, ha a régi arckép óta, orcája megváltozott volna.

A Bubic-ügy közismertté vált szereplőjét, Hajnóczy Józsefet, mikor a budapesti rendőrség letartóztatta, lefotografálta és ujj lenyomatot készítettek róla. Hajnóczy miután kiszabadult — mint fővárosi tudósítónk jelenti — most beadványt intézett a budapesti rendőrséghez, a melyben tiltakozik az ellen, hogy annak idején őt *lefényképeztek és ujjairól lenyomatot készítettek*. Azt kéri Hajnóczy, hogy semmisítsék meg ezeket a róla vett adatokat, mert nem tartozik azok közé az emberek közé, akikkel így szokás elbánni. A rendőrség a beadványt irattárba helyezte és a kérelem fölött napirendre tért. Ugy látszik más véleményen vannak, mint Hajnóczy ur!

## TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti táviratai. —

### A képviselőház ülése.

#### A belügyi tárca költségvetése.

Budapest, július 20.

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen folytatták a belügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Hodzsza Milán a főispáni állás eltörlése mellett beszélt.

Emödy József és Horváth József azt hangoztatták, hogy a főispáni állásra nemzetiségi szempontból szükség van. Horváth József beszédében megtámadta Szekcsák Ferenc nemzetiségi képviselőt, hogy az elmult korszakban Kristóffy-tól pénzt kért és kapott egy pánszláv lap alapítására, sőt a községi előjárók választásánál és Kristóffy és Csillaghy darabont főispán protekcióját vette igénybe.

Szekcsák Ferenc személyes ügyben szólalt fel, visszautasítva Horváth vádjait. Eközben az elnök rendre is utasította.

Bredicianu Koriolán szintén a főispán állás eltörlése mellett van, mert a főispáni és az alispán közti surlódás a közigazgatás hátrányára van.

Andrássy Gyula gróf szólalt fel ezután, hangoztatva tegnap mondott véleményét a főispáni állások tárgyában.

Midőn a budapesti rendőrségről szóló tétel került tárgyalás alá, Lengyel Zoltán felszólalt az ellen, hogy a rendőrségen még mindig a Rudnay-szellem uralkodik.

Kovács Ernő felszólal, hogy a rendőrséget politikai célokra ne használhassák fel. Ezután a külügyi tárca költségvetését elfogadták.

A földmívelési tárca költségvetése került végre tárgyalás alá, amelyet Thorockay Miklós gróf előadó ismertetett.

Az ülés folyik.

### Apponyi Albert Londonban.

Budapest, július 20.

Az interparlamentáris konferenciára, a melyet ez évben Londonban tartanak, eddig három román nemzetiségi képviselő jelentkezett, akik szóvá akarják tenni vélt sérelmeiket. Ha ilyen irányban felszólalának, Apponyi fog vádjaikra megfelelni. Apponyi már ott is van Londonban.

### A szerb vámháboru.

Belgrád, jul. 20.

Posics miniszterelnök a szkuptsina üléseinek befejezése után Abbáziába, majd onnan Bécsbe utazik, hogy tárgyalásokat folytasson a vámháboru megszüntetése tárgyában.

### Meggyilkolt gazda.

Székesfehérvár, jul. 20.

Csoór közelében Németh Ferenc parasztagdát holtan találták. A nyomozás megállapította, hogy a gazda gyilkosság áldozata lett.

### Veszedelemes robbantás.

Budapest, július 20.

A Gellért-hegy tövében ma egy építési vállalkozó nagy robbantási munkálatokat végzett rendőri engedély nélkül. A kőszilánkok ellepték a közeli utcákat. A rendőrség megindította az eljárást.

**Nem kell sok toillet.**

**Fürdőző hölgyközönség figyelmébe!**

Bármely fürdőhelyről beküldött ruhát, bluzokat, aljat  
3—4 nap alatt tisztít  
és azonnal szállít

Jutányos áruk. — Tökéletes vegytisztítás.

**A ruhakérdés megoldva**

**BRADOVKA GYULA**  
vegytisztító-intézet KASSA,  
Kossuth Lajos-utca 24. sz.

## HIREK.

### Ünnepelt Vincze nővér. Ötven év óta apáca.

Tegnap már megemlékeztünk arról a lélekemelő magasztos szép ünnepről, melyben a kassai központi betegápoló nővéreinek főnöknője Schwarz Lujza részvételével. Az ötven éves jubileum alkalmával Medveczky Ede nagyprepost a választmány elnöke a következő díszes kiállított üdvözlő okiratot nyújtotta át szép beszéd kíséretében a főnöknőnek:

Mélyen tisztelt és kedves Főnöknő-testvér! Nemes és a legembarátabb hivatásban s hasznos működéssel, tett fogadalmához hiven a szenvedő emberiség önfeláldozó, lankadatlan és készséges, szakadatlanul töltött szolgálatainak 50 éves mai fordulójának alkalmából — melyből majdnem 30 év központi kórházunk javára esik — ugy ennek képviselőjében, mint saját részünkről és mindazon sokak nevében is, kik nagyon fáradságos, hosszú — egy fél évszázadra terjedő, jótékony és áldásos működésének még ma is részesei vagy a multban voltak, tiszteletteljesen és megillető hálaérzettel szívből köszöntjük. Rendjük szigorú szabályai nem engedik, hogy hálás elismerésünknek máséknál, mint ezen egyszerű, de annál inkább bensőnkben eredő szavakkal adjunk kifejezést. Saját részéről jutalmát jól végzett nehézségeinek magasztos érzetében bizton megleli. A Gondviseléstől igazságos jutalma, hogy ezen nagyjelentőségű napot magas életkorában jó egészséggel és ifjas erőben megérnie engedte. Elvezze a Mindenható ezen kegyét érdeme szerint még sokáig — számos éveken át zavartalanul. Isten áldja határtalan jóságának teljes mérvével és jutalmazza nagy érdemeit bőségesen!

### A szocialisták szervezkedése Kassán.

#### Terjeszkedés minden irányban.

A munkáskérdésekkel sajnos, az illetékes tényezők csak akkor foglalkoznak, mikor bérharc üt ki. Akkor is nem a méltányosság útját keresik, hanem elkeseredett gyűlölettel tárgyalnak a munkásokkal. Kassán a munkásosztály ma-holnap teljesen kisziklik a nemzeti társadalom családjából. A nemzetközi szocialdemokraták szívós agitációja megtermette a maga gyümölcsét. Ma alig van oly szakma, melynek munkásai már szervezetek köteleikébe nem tartoznának. És mindez csöndes, de annál kitartóbb agitáció eredménye. Volt alkalmunk megfigyelni, hogy például télnek idején utcáról-utára minő házi agitációt fejtettek ki a munkások vezetői. Házzól-házra járva fejtegették a szervezkedésben rejlő erőt s toborozták a híveket a szocializmus piros zászlaja alá. A központi pártvezetőség Kassát szemelte ki a felvidéki agitáció gócpontjául, párttitkárságot állított fel. A kassai titkár Molnár Miklós megválasztása óta, sajnos, eredményes sikerrel dicsekszik. Nagy agitátor s ebben segítőtje felesége is, ki viszont a nőmunkásokat szervezi. Vasárnap például a kassai cselédek gyűlésén tartott agitációs beszédet.

A kassai szervezet kiterjeszkedik még a Szepességre is, hol a bányászokat, kohó és vasmunkásokat olvasztotta be. Most újabban a *gázgyári munkásokat* és a *malom munkásokat* szervezik. Hétfőn pedig a kassai *kocsisokat* hívják össze szervezkedő gyűlésre. A gázgyári munkások beleolvastására különös nagy súlyt fektetnek. A gázgyári munkások magatartása, mint ez a fővárosi sztrájkoknál kitűnt, mindenkor döntő szerepet játszott.

Igy szervezkednek a nemzetellenes szocialisták, mialatt az általuk polgárinak nevezett társadalom tetlenül, egymással harci lábon állva s egyáltalán nem akarja megérteni a szervezkedésben rejlő erőt. Nekünk is

szervezkedni kell, nem a munkás ellen, hanem a munkás jólét igazságos és radikális megoldásával. Szervezkednünk kell, hogy a nemzeti érzésnek megtartsuk, visszahódítsuk a dolgos Magyarország népét — a munkást.

### A honvédruha reformja.

Említettük már, hogy a magyar kir. honvédség ruházatán nagy változtatások történtek. A hadsereg Rendeleti Közlönye ma publikálja a legfelsőbb helyen szentesített ruhareformot, amely általánosságban azonnal életbe lép. Kivételt képeznek a legénységi bluzok, amelyeket csak az ugynevezett békekészlet átalakítása után, továbbá a dolmányok, amelyeket legkésőbb 1907. november elsejétől kell majd viselni. A régi atillákat és bluzokat a tisztek és hivatalnokok 1908 végéig viselhetik el. Azoknak a tartalékos tiszteknek, akiket bezárólag 1906 január elsejéig neveztek ki, szolgálati kötelezettségük idejére nem kell dolmányt csináltatniok. A gyalogsági bluz és dolmány sötétkék posztóból való és hasonlít a központi hadsereg ruhájához. A bluzon meggygyszintű a paroli s elül négy gombja van. Zsinórzat egyáltalán nincs rajta. A dolmány elején két sor gomb van, a legénységin hét-hét, a tiszteken nyolc-nyolc gomb. A legénységi gallér szélét rákvörös, a tisztekét aranyzsinór szegélyezi. A dolmány ujján, alul szintén van zsinórzat. A tisztek, hadbírák, állatorvosok és karmesterek fekete bluz és dolmányzövetet fognak viselni, az élelmezőtisztek sötétbarnát, az orvosok és mérnökök világoskéket, a számvivőtisztek és a többi hasonló hivatalnokok sötétszürkét, a vivőmesterek szürkésteket, a törzsfoglárók kékeszürkét és a fegyvermesterek sötétkéket.

— Szalay László üdvözlése. Szalay László országgyűlési képviselőt, — mint értesülünk — mai napon többen táviratilag üdvözlölték a képviselőházban a belügyi tárca költségvetésének ismertetése alkalmával elmondott nagyszabású és üdvös reform eszmékkel telt magvas beszédeért.

— A kassai kir. ügyészségnél változás készül. Mint értesülünk, a kassai kir. főügyészséghez az igazságügyminisztertől rendelet érkezett, hogy a kassai kir. ügyész s egy alügyész állásra pályázatot írjon ki. Ebből arra vélnek következtetni, hogy Nyékhegyi Lothár dr. főügyész-helyettes, a kassai kir. ügyészség vezetője rövidesen megy s vele együtt Gombos József alügyész áthelyezéséről is beszélnek.

— Turcsányi Olga és Feld Mátyás jegyesek. A Városligeti Szinkörben most közeledik első jubileuma felé a „Gül Baba” lánykájára és a tulipános koldusgróf” című ugynevezett nyári darab, amely parodisztikus bohózatot dalokkal, táncokkal, előjátékkal és három felvonásban ki is írhatta volna más, mint Feld Mátyás? Színházi körökben pedig azt beszélnek, hogy ezen a jubileumon a zseniális és gavallér szerző darabja minden szereplőjének ajándékot fog adni, a legeslegfőbb szereplőnek, a ki Tulipán Zsazsa szerepét játsza esténként óriási sikerrel és vakító orosz ékszerekkel, a kit külön is hirdet a szinlap, hogy „Turcsányi Olga, a szentpétervári Kazanszky cári operaház primadonnájának fölléptével”, — ez a feketeszemű szépség jeggyűrűt kap ajándékba Feld Mátyástól, a nyári bohózatok értelmes gyártójától. Ezt beszélnek és már napok óta gratulálnak is a jegyes párnak.

— Gyermektolvaj cselédleány. Tegnap délután a Széchenyi-ligetben Lukász János 6 éves kis lánykájának füléből Szabó Julia kilopta az arany fülbevalót. A kis gyermek a kocsiban feküdt s testvérkéje is vele volt. Az idősebb lányka azonban elsőként a kocsi mellől s ezt az időt használta fel Szabó Julia, a gyermek kifosztására. Mikor kérdőre vonták tagadta tettét s hirtelen elakarta dobni a papírba rejtett függőket.

A rendőrség a tolvaj cselédleányt letartóztatta. Megmotozásakor még egy kis harmonikát is találtak nála, amit szinte valamely gyermektől lopott. Szabó Juliát a rendőrség átadta a bíróságnak.

— Kutyamarta gyerek. Sepetovszky Gyula 11 éves fiu tegnap a Géza-utcán bement Laczkó József házába, hol az udvaron levő kutya dühösen ráugrott s a hátán megmarta. A fiu sebeit dr. Nagy Géza tisztiorvos égette ki s tovább is ápolja.

— A cirkusz előtt. A Horvát-féle colosseum cirkusz sátra előtt pórázon hevert egy nagy fekete uszkár kutya. A gyerekek ingerkedtek az állattal, mire a kutya feldőhött s neki támadt Szill Lajos és Virkus János fiuknak s mindkettőt megmarta. Az állatorvos megvizsgálta a kutyát s megállapította, hogy egészséges. Ennek dacára azonban az állatot megfigyelés alá vették. A megsebesült gyerekeket dr. Nagy Géza gondozza.

— Hangverseny a Schalkházban. A Schalkház-szálló téli kertjében vasárnap este hó 22-én este a 34. gy. e. zenekara Neidhardt Alajos karmester vezetése alatt hangversenyt tart. A gyönyörű télkertben rendszerint nagy közönség találkozik. Nyári hőségben a hűtő szerkezettel rendkívül kellemes hűs levegő uralkodik a télkertben, melynek kitűnő konyhája, nagyszerű pincéje közzismert. A hangverseny műsora a következő:

1. Fucik. A gladiatorok bevonulása. Induló.
2. Rossini. Nyitány a „Tell Vilmos” c. operából.
3. Neidhardt. „Erdei varázs.” Keringő.
4. Boito. Ábránd a „Mefistofeles” c. operából.
5. Bach. „Meditation”. Vonós ötös, harmonium és zongorával.
6. Audran „Baba” c. operettjéből szemelvények, zenekarra rendezte Neidhardt.
7. Braga. „Az én angyalom”. Dal hegedű, gordonka és hárfá tanzáttal.
8. Mascagni. Szemelvény a „Parasztsücsület” c. operából.
9. Komzák. „Az én barátainak.” Egyveleg.
10. Magyar dalok tárogatón előadva.
11. Deliles. Intermezzo a „Naïla” ballettből.
12. Neidhardt. „Boham.” Galopp.

— Drágaság. Az élelmiszerek drágasága, ugy látszik, nemcsak tovább fog tartani, de részben állandó is lesz. Legalább erre lehet következtetni az állam bölcs eljárásából. A kincstár ugyanis, amely az ő számításait a jövőre is megteszi, az állami internátusok díjait az egész vonalon fölemelte, még pedig a jövő tanévtől kezdve. Azoknak a szülőknek tehát, akik gyermekeiket az egyes tanintézetek internátusaiba adják, már többet kell fizetni, mint amennyit eddig fizettek. Az államot persze a felekezeti és magániskolák internátusainak nagy részében is követik, ami azt jelenti, hogy a díjak fölemelése majdnem általános. Bármilyen jó esztendő legyen tehát az idej és bármennyire lemenjenek is az élelmiszerek árai (amire különben sincs valami nagy kilátás,) az internátusok drágábbak lesznek, legalább a most következő tanévben. Az egészben csak az a szerencse, hogy az állam néminemű tekintetben még gavallérosan viselte magát, amennyiben a tandíjakat még eddig nem emelte föl.

Kassán, Erzsébet-város, Uj-utca  
2. szám alatt lévő

≡ HÁZ ≡

szabad kézből ELADÓ.

Bővebbet Balogh János építőmester úrnál Kassán, Széplaki-sor 14., vagy Takács József főgimn. tanárnál Zalaegerszegen.

**Magyar ipar! Magyar áru!****Sérvben szenvedők figyelmébe!**

Bérmertve titoktartás mellett küld sérvkötőket angol acélrugóval 4—12 kor.-ig. Gummi övvel 7—12 koronáig. Univerzál sérvkötők a legjobbak, a legnagyobb sérv is elzárható, 8—15 koronáig .. ..

**Gummi óvszerek és halhólyagok:** 2-4-6-8-10-12 kor. tucatja. Peszarium női óvszer orvosi rendeletre 3—5 koronáig.

**Mintagyűjtemény:** 12 drb 4 korona. Szuszpenziók 50 fill. feljebb.

**Legdivatosabb keztyűk:** mérték után 2—3 koronáig. Nadrágtartók divatos színekben tartós gummiból.

**Keztyűtisztítás** darabonként 6 fillér. .. ..

**HOFFMANN VILMOS**  
bőrkeztű-ipar

**KASSA, Fő-utca 85. Andrassy-palotaudvar.**  
Küüntetve az 1896. évi millenáris kiállításon. — Aki e lapra hivatkozik, 10% kedvezményben részesül .. ..

**IRODASZOLGÁNAK**

15—18 éves fiatalember nyomdávalalathoz **FELVÉTELEK.** — Jelentkezhetni Kossuth Lajos-utca 16. (Bejárat a Fazekas-utcáról.)

Saját érdekükben méltóztassanak meggyőződni, hogy rendkívül olcsó munkadíj mellett, mégis a legszebb szabásu, a legszolidabb kiállítású ruhákat készítik!

**Minden néven nevezendő polgári férfi-ruhák, intézeti-, önkéntesi-, tűzoltói-, honvédtiszti egyenruhák**

**a modern szabászat remekei!**

**Sport öltönyök, vadász és kerékpár-örszettek. Az összes latinritű papiöltönyök stb. stb.**

Javítás, átalakítás, fordítás s megigazítás, stb. a leggyorsabban, legpontosabban s legolcsóbban eszközöltetnek.

**Levelező-lapi meghívásra hához jövök.**

Midőn műhelyemet a mélyen tisztelt uri közönség jóindulatába ajánlom s becses pártolását ezennel kérem, azon reményben, hogy jóleső bizalmával megtisztel, kuruc hazafias üdvözléssel

**Bodenloos Rezső M.**

polgári-egyenruházati és papi szabóiparos  
**Ferencz József-tér 7. szám.**  
(Csermely sarokház.)

(A cégtáblára kéretik ügyelni!)  
**Kurucok! Pártoljuk a hazafias kisiparost!**

**Tavaszi és nyári idény 1906. évre.**  
**VALÓDI BRÜNNISZÖVETEK**

<b>EGY SZELVÉNY ÁRA</b>	(K. 7, 8, 10 jó)	valódi gyapjúból.
3-10 mtr. hosszú, teljes	(K. 12, 14, jobb)	
férfiöltönyre elegendő	(K. 16, 18; finom)	
(kabát, nadrág és melény) csak	(K. 21, l.-finomabb)	

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.-, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyemkamarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

**SIEGEL-IMHOF, Brünn.**

Minták ingyen és bérmertve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteket fenti cégénél közvetlen gyári piácson rendelheti.

Kiadó: Murányi József.

**COLOSSEUM-CIRKUSZ**  
AZ ERZSÉBET-TÉREN.

Szombaton, július 21-én és vasárnap, július 22-én este fél 9 órakor

**nagy előadás**

kitünő műsorral.

Fellépte **Mlle Louise Mary** a bátor állatszeliidítőnőnek

a híres **16 barna és jeges-**

**MEDVECSOPORTJÁVAL.**

A jelenkor legnagyobb mutatványa. — Kassán még nem volt.

Vasárnap délután 4 órakor

**nagy CSALÁDI és GYERMEKELŐADÁS fél helyárrakkal.**

Karzat 20 fillér.

A helyárrak és minden tudnivalók a napi falragaszokon láthatók.

Jegyeladás a Colosseum-cirkusz nappali pénztáránál d. e. 10—1 óráig és este 6 óráig.

**Naponta és bármilyen időjárás mellett NAGY ELŐADÁSOK,** valamint fellépése a bátor **Mlle Louise Marynak a híres medvecsoportjával.**

Hathatós támogatást kér tisztelettel Horváth R. igazgató, tulajdonos.

**Egyedül az országban a szabástanítási terezen dísz nagyéremmel és oklevelekkel kitüntetve!**

Budapesti felsőbb szabástanítási szakiskola tulajdonos

**itt Kassán, Kossuth Lajos-utca 16. szám I. emelet**

**szaktanfolyamot nyitott**

**a férfi vagy női ruhák szabászat tanítására**

Kéri az érdekeltek b. pártfogásait. Házi kisasszonyok is taníttatnak jótalálással mellett. Kivánatra háznál is tanítok előnyös feltételek mellett. A közel vidéki kartársaim b. figyelmét különösen felhívom, minden tanítvány hitelesített bizonyítvánnyal láttatik el.

Tisztelettel

**Mehr Sámuel budapesti okl. műszabász tanár.**

Férfi és női ruhákra szabási minták készíttetnek kívánatra.

Megbeszélésekre e dologban levélbeni meghívásra hához is elmegyek.

A kiadásomban megjelent első magyar szabászati szakkönyv 8 kor. ugyanitt kapható.

**ORFEUM a Polgári uszoda kerthelyiségében.**

Julius 18-tól naponta a budapesti CABARETT-szinpad

**HUMORISTIKUS DALESTÉLYEKET**

TART. — A társulat kiválóbb tagjai:

**VÁRADI PÁL,** Dankó Pista és Gárdonyi Géza Göre Gáborjának egyedüli megalkotója.

**VIRÁG MARISKA** hangverseny-énekesnő. — **TÓTH ETEL** kitünő komikáné. **BOCSKAY BELLA** nemzetközi előadó énekesnő.

Kuplé-király

Átváltozó művész. **BOCSKAY BÉLA** Szalon humorista. karikatur-imitator.

**Minden nap kitünő új műsor.** — Kezdeté 8 és fél órakor.

Belépti díj: I-ső hely 60 fillér, II-ik hely 40 fillér.

Kellemetlen idő esetén az előadást a fedett helyiségben tartjuk meg.

A n. é. közönség becses pártfogását tisztelettel kéri

**BOCSKAY es VÁRADI, igazgatók.**

Jó ételekről és italokról gondoskodik Stern vendéglős.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA